

**Е.М. ГЛАЗКОВА, сказочница,**  
член Союза писателей России, г. Москва

*Добрый день, мой дорогой юный читатель!  
Сегодня в сказочной избушке вдруг жалобно закричала  
самая старая дверь.*

*— Вы совсем обо мне забыли, — печально прохрипела  
она, — а в давние времена многие мечтали заглянуть сюда.*

*Я с трудом отодвинула тяжелый засов и шагнула в не-  
ведомое. Передо мной возникло древнее Варяжское море —  
теперь его называют Балтийским. Вдали из густого тумана  
выглядывал остров Рюген. В глубокой древности его на-  
зывали Рюан-Буян. Помнишь у Пушкина слова: «...Мимо ост-  
рова Буяна в царство славного Салтана...»?*

*На скалистом обрывистом берегу острова блистал  
роскошными храмами священный город славян Аркона. Не-  
сметные богатства хранились в нем. После уборки хлеба  
сюда стекалось великое множество народа — приезжали  
поклониться древнему четырехликому богу русов Свято-  
виту.*

*В главный Арконский храм полагалось приносить тре-  
тью часть военной добычи — золото, серебро, жемчуга, до-  
бытые на войне. Сундуки, стоявшие в храме, с трудом вме-  
щали подаренные драгоценности. Охраняла богатства дру-  
жина в триста витязей на боевых конях.*

*В главном храме Арконы воины поклонялись священному  
белому коню — коню Святовита. Его длинные грива и хвост  
никогда не стриглись. Перед битвой коня выводили за узду  
из сеней храма на три ряда скрепленных копий. Если он через  
все копыта ступал сначала правою ногой, а потом левою —*

*это считалось счастливым предзнаменованием. Если конь  
первый шаг делал с левой ноги — поход отменялся.*

*Неожиданно сильный порыв ветра поднял меня ввысь.  
Далеко за горизонтом я увидела самую высокую в Древней  
Греции светлую гору Олимп — жилище двенадцати главных  
богов Эллады: так в древние времена называли Грецию. Сре-  
ди богов-олимпийцев главным считался Зевс — бог неба,  
грома и молний. Крылатый конь, белоснежный Пегас, до-  
ставлял Зевсу на Олимп громы и молнии от бога огня — Ге-  
феста.*

*На вершину горы не смели подниматься простые люди.  
Вход на Олимп охранялся, а белые густые облака надежно  
закрывали его. Гигантские одноглазые циклопы-силачи  
строили для богов-олимпийцев чудесные дворцы. Кентавры,  
возили колесницу Диониса, бога виноделия. Жестокие и гру-  
бые, они пугали окружающих необузданной силой.*

*Своеправный Зевс не хотел терять власть и часто по-  
ступал, как ему вздумается. От произвола богов решил за-  
щитить людей сильный и мужественный титан Прометей.  
Он похитил искру священного огня с Олимпа, подарил людям  
и научил пользоваться им. Разгневанный Зевс жестоко на-  
казал за этот проступок титана, приковав его к скале.*

*В сказке ты еще встретишь этих героев. А сейчас я по-  
веду тебя удивительную историю.*

*(Мифологии славянская и российская, Кайсаров  
А.С., 1804 г.; Мифы народов мира; Реальный словарь  
классических древностей, Любкер Ф.)*

## СКАЗКА О ПОШАДУ ИЗ СОЗВЕЗДИЯ ПЕГАСА

Приближалась полночь, а мальчику все не спалось. В окно, улыбаясь, заглядывала луна. Ее волшебные лучи превращали обычные предметы в сказочных персонажей. Елисей накинуд рубаху и вышел на крыльцо. Луна притягивала к себе. Закинув голову, он разглядывал далекое светило. Миллионы звезд сверкали и подмигивали ему из необъятного вселенского пространства.

Мальчик искал среди них созвездие Пегаса — крылатого коня. Он любил лошадей. Зная породы и повадки этих умных животных, он умел с ними обращаться. Дедушка Елисея в молодости работал в цирке дрессировщиком лошадей, и любовь к ним передалась внуку.

Дедушка часто рассказывал мальчику о любимых артистах — лошадях. Иногда кое-кто из них кусался, скалил зубы, но все же они слушали его, выполняли команды, а потом искали сахар, залезая носом в карман. Получив сладость, лизали руки в знак благодарности. Мальчик знал: нельзя приближаться к лошади резко, прыгать рядом с ней, махать руками, подходить сзади, пролезать между ног и под шеей. Садиться на лошадь нужно с левой стороны, так же как и слезать. Этим правилам Елисея научил дедушка.

Продолжая разглядывать ночное искрящееся пространство, мальчик вдруг увидел силуэт златогривой лошади. Она мчалась по звездному небу, а за ней, еле поспеывая, летел табун лошадей. Елисей застыл от восторга, ему не верилось в происходящее. А может быть, это сон?

Золотая красавица, тряхнув гривой, неожиданно стала опускаться, направляясь к земле, а табун помчался дальше. Елисей бросился на опушку леса. Полная круглая луна, словно солнце, освещала все вокруг. Деревья отбрасывали причудливые сказочные тени. Послышалось ржание. Копыта осторожно коснулись земли, и на поляне появилась лошадь рыжей масти, будто золотая, с гривой и хвостом льняного, почти белого цвета. Затяв дыхание, мальчик разглядывал ее: благородная голова с большими умными глазами; короткая мускулистая мощная шея, спокойная, уверенная поступь. Настоящая царица лошадей гарцевала перед ним. К ней можно было прикоснуться!

«А ведь эта красавица, похоже, авелинской породы, значит, она родилась на земле...», — размышлял Елисей. Мальчик вышел на поляну и, обратившись к лошади, спокойно протянул руку:

— Скажи, что с тобой произошло, ведь ты — земная, а прилетела из космоса?!

Она не шарахнулась в сторону, только склонила голову набок.

— Да, я — из созвездия Пегаса. Давным-давно меня похитили Кентавры и унесли на далекую планету. — Лошадь внимательно посмотрела на мальчика и неторопливо продолжила: — В созвездии Пегаса существуют три царства-государства: крылатых коней, Кентавров и обычных лошадей. Мы дружим с Пегасовым царством крылатых коней, а царство Кентавров причиняет нам много зла. Они захватили наши земли, заставляют без отдыха работать, а вконец обессиленных и голодных сбрасывают в пропасть. Многие мои друзья погибли раньше времени от острого копыта Кентавров. Нам надо защищаться.

— И как же вы собираетесь это делать? — удивился Елисей.

— В детстве родители рассказывали мне о чудесной траве и живой воде. Их можно найти только на земле, богатой волшебными свойствами. Это наша последняя надежда. Тогда мы станем сильными и неуязвимыми. Вот Пегас и отправил меня в далекое путешествие, надеясь одолеть их. Каждый из друзей, провозжая, отдал мне частичку своей силы. Но Кентавры прознали о нашем замысле, и один из них гонится за мной...

Елисей не удивился, что она отвечает ему человеческим голосом, — все вокруг казалось сказочным видением.

— Пойдем к нам домой! Вчера отец косил траву, тебя ждет свежий душистый стог сена... — смело предложил мальчик.

Лошадь, тряхнув гривой, благодарно взглянула на него умными добрыми глазами.

— А как тебя зовут? — поинтересовался мальчик.

— Людей называют по имени и фамилии, а лошадей различают по породам и дают клички. Я — авелинской породы, самой выносливой и здоровой, — подтвердила она догадку Елисея. — Выросла в скалистых окрестностях Альп. Друзья зовут меня Авелина.

Неожиданно послышался треск ломающихся веток. Шум быстро приближался.

— Это Кентавр! Помоги мне укрыться... — взмолилась Авелина.

— Скорее бежим к стогу сена, я заброшу тебя травой! — заволновался Елисей.

На поляне появилось странное существо. Длинные черные волосы развеивались на ветру. Злые глаза на человеческом лице сверкали яростью, а вместо ног — тело огромной лошади. Полуконь-получеловек! В огромных мощных руках — копье. Казалось, всадник врос в лошадиное тело.

— Ты не видел здесь белогривой лошади? — грозно проорывал Кентавр.

— Нет! — звонко крикнул взволнованный Елисей, успев спрятать Авелину.

«Такое жестокое и страшное существо не остановится ни перед чем», — подумал мальчик.

— Смотри! Если обманул — пожалеешь! — Зло ткнув копьем в стог сена, преследователь поскакал дальше. Авелине повезло: острие не задело ее. Елисей быстро отбросил сено.

— Он уже далеко. Возьми меня с собой, я помогу тебе! — с мольбой в голосе попросил мальчик золотую красавицу.

— Конечно! Садись поудобнее, нам нужно торопиться! А я по пути расскажу тебе о другом Кентавре, благородном и мудром, по имени Хирон.

Он жил давным-давно, славился добротой, любил музыку, разбирался в военном искусстве, был отличным врачом и учителем. Один из его воспитанников — Геракл — стал греческим героем. Боги подарили Хирону бессмертие. Но однажды Геракл нечаянно ранил Кентавра стрелой, отравленной ядом. Мучаясь от неизлечимой раны, Хирон мечтал о смерти.

А в это время прикованный к Орлиной скале, страдал Прометей. Каждый день один из самых свирепых и кровожадных орлов прилетал клевать его печень. Тогда Хирон отказался от бессмертия в обмен на освобождение Прометея. За этот благородный поступок Зевс поселил Хирона на небе в виде созвездия Кентавра.

Авелина стремительно мчалась по лесу. Мальчик не успевал разглядывать деревья, полянки, небольшие речушки.

— А где же ты найдешь живую воду? — заметив блеснувшее озерцо, поинтересовался Елисей.

— На склоне горы Геликон. Там когда-то Пегас выбил копытом волшебный источник. Его вода приносила поэтам вдохновение и лечила болезни. Ее называли живой водой. Как только страждущий выпивал кружку прозрачного холодного напитка, старец превращался в юношу, а хромым сбегал с горы, забыв о больной ноге.

— А где мы найдем семена волшебной травы? — волновался Елисей.

— На острове Рюген. При главном храме Арконы живет мой друг, священный белый конь. Он знает о наших бедах. По повелению древнего бога земли Русской Святовита для жителей созвездия Пегаса приготовлен ларец с семенами чудодейственной травы.

Мальчик вспомнил об угрозе злого Кентавра, оглянулся и вдруг ясно услышал шум погони. Их настигал свирепый враг! Елисей прыгнул с лошади и затрубил в пастуший рожок. Он умел играть так, что зачарованные птицы отовсюду слетались слушать чудные звуки. В это время он мог управлять ими. Елисей указал на Кентавра, и птицы, словно полчище комаров, кинулись на него. Растерявшись от неожиданности, грозный преследователь попытался отмахиваться, присев на задние ноги, но ничего не помогало. Копье выскользнуло из рук, а птиц становилось все больше.

Елисей вскочил на лошадь:

— Скорее, к морю!

Волны, казалось, сами несли на гребнях к острову смелых путников. На берегу гостей ждал священный белый конь, приветливо помахивая хвостом. Он проводил их в храм Святовита. В просторном зале высокий старец с длинной пушистой бородой вручил путникам ларец. Мальчик приоткрыл крышку, сверкавшую драгоценными камнями. На дне шкатулки ярко зеленели чудесные зернышки.

— Первый урожай — сохраните, от второго — используйте третью часть, от третьего — половину, а потом трава сама себя сажать начнет, если не забудете поливать, — напутствовал старец, пожелав счастливого пути.

— Мы всегда будем помнить о вас и благодарить за помощь, — с почтением отозвалась Авелина.

— Я знаю, дальше ваш путь лежит к горе Геликон за живой водой. В дороге могут встретиться опасности. Возьми попону — прикоснешься к ней — станешь невидимой, — и, лукаво взглянув на Елисея, он накинул попону на Авелину.

Мальчик растерялся: изумленно посмотрел вокруг. Где Авелина? Где старец?! Они только что были рядом!

Через минуту, улыбаясь растерянности мальчика, старец протягивал ему небольшой мешок:

— Держи, Елисей, крепко, не теряй! Чудесная попона вам пригодится. Но помни; через час она теряет волшебную силу, а потом приобретает снова.

Возвращаясь, путники увидели на берегу четырех Кентавров — в кольчугах для защиты от птиц. Черные металлические чудища ждали их с нетерпением. Мальчик победоносно вытащил попону из мешка, и Кентавры сразу же потеряли их из виду. Они бросились в разные стороны, а потом — друг на друга, обвиняя в недосмотре.

Авелина с Елисеем, стараясь не шуметь, быстро выбрались на берег. Преследователи услышали стук копыт и устремились в погону. Но теперь свирепых Кентавров можно не бояться! Попона стала надежной защитой, лишь бы не выронить ее на скаку. Мальчик крепко держал мешок, и все же одна из веток зацепила его. Он упал на землю.

Яростные крики приближались. Елисей успел схватить мешок и вытащить попону. Один из Кентавров задел ее передней ногой и, остановившись, тоже стал невидимым. Остальные не на шутку испугались. Главный Кентавр исчез — как под землю провалился! Мальчик быстро освободил его копыто от волшебной ткани, и преследователи, ни о чем не догадавшись, поскакали дальше.

— Давай отдохнем, — жалобно попросил Елисей.

Лошадь сразу же опустилась на колени. Мальчик прижался к светлой гриве и загрустил:

— Ты — удивительная, смелая, прекрасная. Я давно мечтал о таком друге. А ты скоро покинешь землю?!

— Да, как только из созвездия Пегаса на землю упадет луч, я улечу обратно, — вздохнула Авелина, — но ты отрежь прядь моей гривы и носи с собой. Она соединит нас во вселенском пространстве, и ты обо мне будешь все знать, — неожиданно предложила Авелина. — Я обязательно вернусь к тебе, и мы отправимся в удивительное путешествие. Ваше величество будет приказывать, а я исполнять! — шутливо добавила она.

Мальчик повеселел и напомнил:

— Авелина! Нас ждет еще одно важное дело.

Долго без усталости скакала золотая лошадь. Наконец вдали показались склоны горы Геликон: здесь, под большим камнем, прятался источник живой воды.

Давным-давно у маленькой Авелины медленно росли зубки, и родители привели ее к подножию белой горы — таким большим показался тогда ей камень! Она вдоволь напилась воды, и на следующий день зубки стали лучше, чем у подружек.

Авелина, волнуясь, искала тот самый камень. А вот и он! Но теперь большую белую гору он не напоминал — наверно, состарился, искрошился от ветров и дождей.

— На всякий случай я прикрою тебя, пока ты наполнишь эти чудесные сосуды. В них вода не убывает. Сам Пегас, провояжая, вручил их мне, — горделиво добавила Авелина.

Мальчик набрал прозрачную волшебную воду, надежно укренил на спине лошади ларец, по бокам — два сосуда, накрыл попоной, и они поскакали обратно.

— Я так благодарна тебе за помощь! Без тебя у меня ничего бы не получилось, — призналась Авелина.

Елисей с радостью ловил каждое слово.

— Но я волнуюсь — продолжала она, — Кентавры не прощают поражений и будут преследовать тебя. Думаю, попона еще понадобится.

На поляне вдруг стало светло. Ослепительный луч-дорожка коснулся золотой красавицы, и она, шагнув навстречу, вдруг оторвалась от земли. Елисей долго смотрел вслед, пока не почувствовал боль. На поляне стоял Кентавр и трогал его копьем.

Мальчик вспомнил о волшебной попоне. До нее нужно было только дотянуться, но опасный враг не давал этого сделать.

— Ты спрашивал меня о белогривой лошади?! Посмотри на небо! — решил отвлечь Кентавра Елисей. Там, далеко-далеко, в ослепительно белом луче, мчалась к созвездию Пегаса Авелина.

Пока Кентавр разглядывал звездное пространство, мальчик накинул попону. Разъяренный преследователь собрался выместить злобу за неудачу на мальчике, но тот внезапно исчез. И вдруг где-то рядом послышался насмешливый голос Елисея:

— Теперь, ты, жестокий и злой, перестанешь быть самым сильным и непобедимым!